

23年前意外高位截瘫，这3年疏导近百名网友回归社会和家庭 张建国身残志坚不为命运所败

□记者 孔玲

今年39岁的重度残疾青年张建国，曾是一个风华正茂的健康少年，却因在校发生意外高位截瘫。19年来，他以顽强的毅力坚持学习，不仅实现部分生活自理，还完成了北师大心理学院全部课程，成为了一名网络心理咨询师，3年疏导近百名网友回归社会和家庭。



9月28日，重度残疾的张建国(右)正在练字。 记者 孔玲 摄

意外导致高位截瘫

位于慈城镇洪陈村北的一户两层小楼，就是张建国的家。走进院子，两棵橘子树果实累累，泛着青色，挂满枝头，橘香四溢。

坐在轮椅上的张建国，今年39岁，曾是父母和村里人的骄傲。1992年，16岁的张建国考入浙江省造纸工业学校。不料

刚刚进入第三学期，命运却跟张建国开了一个天大的玩笑。

这天是体育课，在跳高训练中，因海绵垫滑动导致张建国头部着地，造成第4至第6根颈椎粉碎性骨折，被浙江省医科大学附属第二医院诊断为高位截瘫。除了意识清醒，脖子以下知觉全无。

住院期间，张建国被医院连续下发5次病危通知书。“当时病情危急，心里只有绝望。”提及往事，张建国已是轻松面对。但是，2002年之前，他的世界却是封闭的。除了看书，他谁都不见。“拒绝交流，自我封闭，绝望活着。”静静坐在一边的张建国母亲告诉记者。

成为网络心理咨询师

面对前来看望和关心自己的老师和同学，张建国情绪低迷。“直到2002年，同学赠送我一部旧电脑。”因为不了解电脑，激起了张建国的学习渴望。

江北区残联组宣部负责人谢惠娟告诉记者，为了帮助张建国更好地康复，区残联连续两年安排他到康信康复中心接受治疗。之后，还赠送了一辆康复轮椅车。通过专业训练，让卧床16年的张建国“站”了起来。

2008年，区残联赠送张建国一部新电脑，并开通了网络。在残联老师手把手教

辅下，张建国学会了如何上网，建立了QQ朋友圈，为他打开了一扇走进社会、倾听世界的大门。

2009年上半年，海曙区残联马老师看望张建国，问他不想学心理咨询课程。

“只要有学习机会，就不能放过。”张建国说，参加中国残疾人联合会与北京师范大学心理学院合作举办的在线远程培训，机会难得。

为了按时收看网络授课，张建国早早等候在电脑前。每天6个小时的授课时间，分为上午、下午和晚上三个时段。对此，张建国一刻不

敢耽误。回忆起学习时光，张建国感叹很不容易。先要克服身体不适，不能长久坐立；还要提高打字速度，与老师互动交流，保证跟上学习进度。至于每次布置的课作，手指不灵活的张建国，要想及时完成，并不轻松。

2011年3月1日，张建国完成了社会心理学、科学心理学以及发展心理学等7门课程，取得了北京师范大学“心理咨询师”结业证书。此后，通过自己所学，张建国把理论变为实践，在了解心理学成因、服务残疾人群的同时，志愿帮助近百名网友进行心理矫正。

帮助近百名网友重建健康心理

最近三年，开设网络心理咨询志愿服务之后，张建国接触了形形色色的残障人。他志愿为网友进行心理疏导，为他们提供精神支撑。不仅疏导残疾人，也疏导健全人。

在张建国眼里，渴望像正常人一样工作和生活，已经无法实现。可是，利用所长服务有需求的人，是比自己活着更有意义的事。

“还是有人愿意倾诉，你在这个世界并不孤单。”在张建国看来，倾诉者就像一艘大船，突然调头往往回翻船，只能慢慢调转，才能让他回到正

常轨道。也许，重新认识自己，鼓足热爱生命的勇气，这就是心理咨询师的存在意义。

“从没想过，自己还能服务社会。”在张建国看来，也许心理咨询师职业并不为人所知，但毕竟真实存在，并且帮助自己实现了服务社会的愿望。

“互联网为我提供了服务社会的平台，也是我获得知识的渠道。”回忆过往，张建国感慨万分。通过互联网，他了解到更多残疾人生活孤独困苦，没有经济来源，存在或多或少的心理问题，需要心理咨询师的疏导。更为重

要的是，帮助残疾网友重燃生活勇气，有尊严地活着，是一件非常有意义的事。

今年5月，张建国受邀去市康复中心做康复指导老师，受到大家的欢迎。他清楚记得，那天的掌声很热烈。那一天，他还拿到了人生中的第一份工作报酬，虽然只有60元。

江北区残联理事长朱吉这样评价张建国：身残志坚，自强不息。2014年，宝丰社区邀请媒体以张建国为蓝本，拍摄了微电影《椅行》，展现他的感人故事和精神风貌。就在上周，张建国家庭还被评为“慈城镇十佳慈孝家庭”。

台风带来海上新鲜空气 蓝天白云 空气质量一级优

本报讯 (记者 林伟)

昨天，宁波蓝天白云，这也让身处国庆长假的市民很是开心。

根据宁波市空气质量实时发布系统，昨天我市AQI指数基本就在20上下浮动，首要污染物PM2.5的含量也至于每立方米8微克左右。不出意外的话，昨天我市的空气质量是一级优。

其实，按照往年的经验，每年夏天是我市空气质量最好的时段，并一直可以持续到9月中旬。这是因为，宁波夏天吹的是东南风或南风，使海上大量的新鲜无污染空气涌入宁波。此外，最近控制我市的是副热带高气压，这也有利于空气中污染物的扩散。

散。

而从9月下旬开始，我市的空气质量就应该转差了。但记者查询了一个月以来的空气质量情况，发现从9月3日至昨天，我市的空气质量一直不错，除了3天是三级轻度污染外，其他28天均为优或良的空气质量，其中9天为一级优。

市环境监测中心专家解释，这是因为9月以来影响我市的台风较多，带来了海上的新鲜空气，同时把污染物吹走了。而昨天，“暹芭”台风已经快要进入东海了。

“未来几天，如果我市的气象条件没有变化，这么好的空气质量将维持下去。”专家说。

烧烤时衣服被酒精引燃 大二男生跳进甬江失踪

本报讯 (记者 马涛

通讯员 李同) 前晚，甬江边传来一个不幸的消息：一名大学生在江边烧烤时，不慎被酒精引燃衣服，情急之下跳进一旁的甬江，再也没有起来。

前晚约8点58分，110指挥中心接到一名大学生焦急的报警——在宁波大学西校区靠近甬江边，一名男生掉进江里，已经过去约10分钟了，其他同学都想了很多办法，但还是没有找到人，请警方赶紧过来“救命”。

当地民警、消防员赶紧赶往现场，从宁波大学西校区一号门进去，往南就能直抵甬江边，当时聚集约20个学生，有些身上湿淋淋的，正情绪激动地站在岸边平台上。岸边光线较暗，一名学生说，他们已经下到江里试探着找过了，但没有找到。

当时正是甬江涨潮时段，水流反复、湍急，水面距离岸边只有约20厘米落差。现场有阶梯通往水下，平台上散放着烧烤架、饮料、纸巾等物。据学生们说，他们刚刚就是在这里烧烤，已经进行快1个多小时，差不多结束了，谁也没想到，就在这个时候出了事。

“有个同学可能酒精沾身上了，结果一下火就起来了，另外一个同学身上衣服也着火了。”报警的学生说，因身边就是甬江，两个同学一转身就先后跳到江里去了，哪知江面下水流也比较

急，跳到浅一点地方的同学很快上来了，而另一个同学则被水卷走了，夜色中再也没有看到他起来过。

据记者了解，出事的学生是宁波大学科技学院的一名大二男生，姓雷，河北人。因国庆假期没有回家，20多个老乡就约好在江边烧烤，结果出了意外。

据悉，甬江边有不少都是学生们爱聚集烧烤的去处。这一带甬江水比较深，淤泥、漩涡都多，水情比较复杂。出事后，一名保安说，靠近江边的这一带原本是封着的，这些学生是翻越栏杆爬出去的。

秋季是户外烧烤的旺季，消防部门建议：户外烧烤引火，建议用木屑、报纸等安全物品，不要使用酒精，尤其是不要将酒精直接泼洒到带有明火的木炭上，最好要有经验的人来做引火这件事。

2014年9月2日，义乌女孩小倩和同学在当地一家烧烤店聚餐，因服务员加酒精时操作失误，导致她全身起火，烧伤面积达80%。消防部门表示，如果身上衣物被火引燃，最简便而实用的办法是立即在地面上翻滚，如果身边有大量水可以倾倒也是应急之举，但跳河、跳江等危险之举也要慎重。

至昨天下午，消防、公安及东海打捞队等先后投入救援。遗憾的是，仍未发现失踪人员。